

中国语言文学系

系情简报

【2013年7月1日-8月31日】

1、方勇教授入选 2012 年度教育部“长江学者”特聘教授

7月3日，教育部网站公布了2012年度长江学者特聘教授、讲座教授公示名单，我系先秦诸子研究中心主任、中国古代文学教研室方勇教授入选本年度“长江学者奖励计划”特聘教授。

2、范劲晋升为教授

中文系比较文学与世界文学教研室副教授范劲，暑假前通过2013年度校“优青遴选”，顺利晋升为教授。

3、中文系6位教授获得延聘

7月初，人事处下达了正高级职称人员延聘通知，中文系有6位教授获得延聘，名单如下：

| 姓名 | 延聘期限 | 延聘起止日期 |
|-----|------|---------------|
| 陆晓光 | 3年 | 201408-201707 |
| 王元鹿 | 1年 | 201310-201409 |
| 陈建华 | 2年 | 201311-201510 |
| 方克强 | 2年 | 201407-201606 |
| 胡晓明 | 3年 | 201509-201808 |
| 刘志基 | 3年 | 201505-201804 |

上述延聘结果有待报送上海市教委人事处审批。

4、中文系获4项2013年度上海市哲学社会科学规划课题

2013年度上海市哲学社会科学规划课题立项名单公布，全校共有22项课题获得资助，中文系教师获得4项，分别是王平教授主持的“韩国朝鲜时代汉字字典数据库建设”、竺洪波副教授主持的“《西游记》学术史研究”、李明洁副教授

主持的“作为实践性体裁的网络流行语研究”、王嘉军老师主持的“存在、异在与他者：列维纳斯与法国当代文论”。

5、中文系一批国家、省部级科研项目结项通过

近日，社科处网站发布了一批国家社科项目、上海市社科项目结项公告，中文系朱志荣教授等人主持的科研项目获得优秀、良好、合格或结项通过的鉴定。具体项目如下：

| 项目名称 | 负责人 | 项目类别 | 鉴定等级 |
|--|-----|------------|------|
| 中国史前审美意识研究 | 朱志荣 | 国家社科基金一般项目 | 优秀 |
| 明清传奇编年史 | 程华平 | 国家社科基金一般项目 | 优秀 |
| 跨语境中的批判美学：以本雅明、阿多诺的中国接受为例 | 朱国华 | 国家社科基金一般项目 | 良好 |
| 现代汉语事件名词研究 | 韩蕾 | 国家社科基金青年项目 | 合格 |
| 流行语的特殊语言符号结构及其运作逻辑 | 李明洁 | 教育部规划基金项目 | 结项通过 |
| 耶稣基督形象在中国民间的变迁（1600-1900） | 褚潇白 | 教育部青年基金项目 | 结项通过 |
| 后期维特根斯坦的文艺美学思想 | 王峰 | 教育部规划基金项目 | 结项通过 |
| 近代社会转型与清末民初词的流变研究 | 朱惠国 | 教育部青年基金项目 | 结项通过 |
| 中国史前艺术的审美特征 | 朱志荣 | 上海社科一般项目 | 优秀 |
| 现代化进程中文学乡土想像的话语突围与主体建构——以 1990 年代以来的河南小说为中心的考察 | 李丹梦 | 上海社科一般项目 | 优秀 |
| 商周金文文字系统发展史研究 | 张再兴 | 上海社科一般项目 | 良好 |

6、一批国家、教育部、上海市社科项目开题论证会在暑期举行

7月4日，2013年度国家社科基金一般项目“权力、趣味与风尚—权力视角下的六朝士族与文学的关系”的开题论证会在中北校区王元化研究中心举行。开题论证会由项目负责人、中文系归青教授主持。会议邀请了中文系、对外汉语系和古籍研究所有关专家出席。

7月4日，2013年度国家社科基金青年项目“历代女性总集叙录及文献整理”开题沙龙在中北校区王元化中心二楼会议室举行。沙龙由项目负责人、中文系赵厚均副教授主持，中文系归青教授、彭国忠教授、古籍所罗争鸣副教授、方笑一副教授、对外汉语学院成伟博士、王郦玉博士等参加了沙龙。

7月12日，2013年度上海市哲学社会科学规划项目“作为实践性体裁的网络流行语研究”开题沙龙在上海市教育科学研究院2号楼第一会议室举行。沙龙由项目负责人、中文系李明洁副教授主持。复旦大学陈光磊教授、教育部语言文字

应用研究所费锦昌研究员、上海市语委张日培先生、上海教科院科研处朱涛老师和上海外国语大学沈骑老师等多位专家出席了研讨会。

8月11日,教育部青年项目“新时期文学之发生”开题沙龙在南京大学召开。项目负责人、中文系黄平副教授主持会议,中国人民大学文学院副教授杨庆祥、复旦大学中文系讲师金理、天津师范大学中文系副教授张莉、山东师范大学副教授张丽军、中国艺术研究院助理研究员刘涛等学者与会。黄平副教授同与会学者就“新时期文学之发生”的课题价值、课题框架、研究重点与难点等展开了论证。

7、《徐中玉文集》和《智量文集》出版发行

中文系前辈学人徐中玉先生和王智量先生的论著集成《徐中玉文集》和《智量文集》由华东师范大学出版社于今年暑期重磅推出。《徐中玉文集》六卷,是徐先生毕生研究的集成;《智量文集》十四卷,收录了他《安娜·卡列尼娜》等俄译精品。上述两种图书,作为今年上海书展的参展书目,受到广泛关注。

8、拉筹伯大学中国研究中心主任访问中文系

7月26日,澳大利亚拉筹伯大学(La Trobe University)中国研究中心主任、孔子学院院长裴丽昆教授在参加国家汉办组织的“2013年孔子学院外方院长研修班”期间,顺访中文系。系党委书记余佳会见了裴教授,双方就拉筹伯大学中国研究中心与华东师范大学中文系在人文社科领域合作事宜交换了意见,并达成初步合作意向。

9、中国文字研究与应用中心承办“世界汉字学会第一届年会”

8月23日,由世界汉字学会、我校教育部人文社科重点研究基地中国文字研究与应用中心、韩国庆星大学韩国汉字研究所共同举办的“世界汉字学会第一届年会”在华东师范大学开幕,此次年会为期四天,主题为“汉字数字化研究回顾与前瞻”,内容涉及先秦古文字研究、中国历代碑刻文字研究、传世典籍文字研究、古代字书研究、域外汉字研究、汉字数字化研究、汉字理论研究等多个方面。参加此次会议的海内外专家有60余位,分别来自韩国、日本、越南、加拿大、法国、台湾与中国内地。此次会议是世界汉字学会成立以来举办的首届学术会议,中国文字研究与应用中心担任“世界汉字学会第一届年会”的首任执行理事单位与世界汉字学会秘书处,共同参与了此次会议的筹备工作。

10、语文教育研究中心召开中高考与语文教育研讨会

我校语文教育研究中心近日分别召开“高考与语文教育”和“中考与语文教育”学术研讨会。今年研讨会的主题是中高考与语文能力的检测。围绕这一主题，中文系语文教育研究中心常务副主任王意如教授、《中文自修》编辑部范少琳主任分别在会上作了中高考试卷评析的综合报告。教育部语文课程标准研制和修订组负责人巢宗祺教授、著名语文教育家于漪老师、上海市教育考试院副院长雷新勇、上海市教委基教处和教研室的领导等出席会议，副校长任友群到会并讲话，《新民晚报》、《语文学习》、《新闻晚报》等对本次活动进行了报道。

11、中文系召开党的群众路线教育实践活动集中学习会

8月13日，中文系开展党的群众路线教育实践活动集中学习会在中山北路校区逸夫楼431会议室召开，系党政班子成员、系主任助理、办公室主任等出席会议。与会人员结合中文系工作实际，就贯彻落实中央八项规定和学校有关规定，针对中文系实际工作中可能存在的官僚主义、形式主义、享乐主义和奢靡之风的隐患，进行了深入讨论。根据上级党组织部署，中文系党的群众路线教育实践活动在2013年下半年进行，从7月开始至11月底结束。考虑到在暑期开展这项工作，中文系党委已通过电子邮件的方式在7月15日在全系教工党员中进行部署，学生党员的动员工作将在新学期开学以后进行。

12、中文系召开学生工作研讨会

8月12日，中文系学生工作研讨会在中北校区大学生中心夹层会议室召开。系党委书记余佳、党委副书记王志、专兼职辅导员徐燕婷、章晶晶、陶霞波、周燕和学生兼职辅导员张晗、彭一苇、刘骏、连罕杰参加会议。会议内容包括总结上学期学生工作、布置下学期工作、讨论如何开展面向学生党员的群众路线教育活动等。

13、中文系一批装修改建工程暑期进行

因中山北路校区办公楼东楼使用功能重新调整，王元化研究中心暑假期间进行了装修和改建，至8月底，相关工程全部结束。

闵行校区中文系三楼特藏室和四楼多功能厅暑假期间启动装修改建，相关工程预计 9 月底结束。

根据学校安排，中国文艺理论学会、中国古代文学理论学会、全国大学语文研究会等三个国家一级学会以及全国自考文史专业委员会的办公场所调整到文科大楼七楼，相关办公场所的装修已于 7 月初结束，9 月份开学启用。

14、中文系“旖旎中文心，共话中国梦”暑期实践活动开展

由中文系学生组成的“旖旎中文心，共话中国梦”团队，利用暑假奔赴各地对中文系老校友处进行主题采访，采访对象包括新锐导演、编剧潘昊，上海市文联副主席、党委书记杨益萍，人民日报高级记者姜泓冰，上海交通广播电台主持人、监制王鼎文，分众传媒副总裁钱倩，《收获》编辑部主任叶开，《萌芽》执行主编李其纲等。同学们希望通过对系友的采访，探究师大精神和丽娃文化在他们身上所起到的作用，并通过这些中文系校友传递出的正能量，为如今的在校学生提供前进的动力和方向。

15、中文系“上海路名文化与区域空间研究”暑期实践活动开展

为了寻找上海老马路的历史记忆，中文系 20 位大学生成立了一支“上海路名文化与区域空间研究实践队”，利用暑期寻访 40 多条上海老马路的历史与今日，《新闻晨报》等媒体对此进行了报道。